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Όνομα:                                                 Επίθετο: 
Ημερομηνία: Πρωί: X Απόγευμα:  
Θεματική ενότητα: 

 

1. 

Δίνεται: 
 

𝜇(𝑥) = {
0,05, 50 ≤ 𝑥 < 60
0,04, 60 ≤ 𝑥 < 70

 

 

Να υπολογίσετε το 𝑞4|14 50. 

 
 
(Α) 0,38 (Β) 0,39 (Γ) 0,41 (Δ) 0,43 (Ε) 0,44 

 
 
 

2. 

Ασφαλιστής εκδίδει ισόβια συνεχή ράντα ζωής στον (x), κεφαλαίου 1 ανά έτος, 
εισπράττοντας το ασφάλιστρο εφάπαξ. Για τον υπολογισμό του ασφαλίστρου 
χρησιμοποίησε την παρακάτω τεχνική βάση: 
 

i. 𝛿 = 0,03 
ii. 𝜇𝑥(𝑡) = 0,02, 𝑡 ≥ 0 

 
Όμως, μια επικαιροποίηση προβλέπει βελτίωση της θνησιμότητας ως εξής: 
 

𝜇(𝑥) = {
0,02, 𝑡 ≤ 10
0,01, 𝑡 > 10

 

 
Να υπολογίσετε την αναμενόμενη ζημιά του ασφαλιστή κατά την έκδοση του συμβολαίου, ως 
ποσοστό επί του ασφαλίστρου, που προκαλείται από τη μη χρήση της αναθεωρημένης 
θνησιμότητας. 
 
 
(Α)2% (Β) 8% (Γ) 15% (Δ) 20% (Ε) 23% 
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3. 

Δίνεται: 
 

i. ∘
𝑒0

= 25 

 
ii. 𝑙𝑥 = 𝜔 − 𝑥, 0 ≤ 𝑥 ≤ 𝜔 

 
Να υπολογίσετε το 𝑉𝑎𝑟(𝑇10), όπου 𝑇𝑥ο υπολοιπόμενος χρόνος ζωής ατόμου ηλικίας (x). 
 
 
(Α) 65 (Β)93 (Γ)133 (Δ)178 (Ε)333 

 
 
 

4. 

Ένας ασφαλιστής πρόκειται να πληρώσει αποζημίωση σε έναν εργάτη (x), ο οποίος 
τραυματίστηκε κατά την εκτέλεση της εργασίας του. 
 

i. Οι πληρωμές, ύψους 150.000στην αρχή κάθε έτους, θα καταβάλλονται ισοβίως με 
άμεση έναρξη. 
 

ii. Μετά την καταβολή των πρώτων 500.000 από τον ασφαλιστή, ο αντασφαλιστής θα 
αναλάβει τις υπόλοιπες πληρωμές. 
 
 

iii. 𝑝𝑥𝑡 = {
0,7𝑡, 0 ≤ 𝑡 ≤ 5
0,               𝑡 > 5

 

 
iv. 𝑖 = 0.05 

 
Να υπολογίσετε την αναλογιστική παρούσα αξία των πληρωμών που θα γίνουν από τον 
αντασφαλιστή. 
 
 
(Α)Λιγότερο από 60.000 
 
(Β) Τουλάχιστον 60.000, αλλά λιγότερο από 100.000 
 
(Γ) Τουλάχιστον 100.000, αλλά λιγότερο από 150.000 
 
(Δ) Τουλάχιστον 150.000, αλλά λιγότερο από 200.000 
 
(Ε) Τουλάχιστον 200.000 
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5. 

Δίνεται: 
 

i. 𝜇(80,5) = 0,0202 
 

ii. 𝜇(81,5) = 0,0408 
 
 

iii. 𝜇(82,5) = 0,0619 
 

iv. Οι θάνατοι κατανέμονται ομοιόμορφα εντός του ετήσιου διαστήματος μεταξύ 
ακέραιων ηλικιών . 

 
Να υπολογίσετε την πιθανότητα ο (80,5) να αποβιώσει εντός διετίας. 
 
 
(Α)0,0782 (Β) 0,0785 (Γ) 0,0790 (Δ) 0,0796 (Ε) 0,0800 

 
 
 

6. 

Σε περιβάλλον διπλού απαυξήματος, δίνεται: 
 

i. 𝑙30
(𝜏)

= 1000 
 

ii. 𝑞′30
(1)

= 0,100 
 

iii. 𝑞′30
(2)

= 0,300 
 

iv. 𝑞1| 30
(1)

= 0,075 

 

v. 𝑙32
(𝜏)

= 472 
 

 

Να υπολογίσετε το 𝑞31
(2)

. 
 
(Α)0,11 (Β) 0,13 (Γ) 0,14 (Δ) 0,15 (Ε) 0,17 
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7. 

Ο αναλογιστής μιας ασφαλιστικής εταιρείας υπολογίζει το ασφάλιστρο μιας πλήρως 
συνεχούς ισόβιας ασφάλισης κεφαλαίου 103 στον (80), χρησιμοποιώντας την αρχή της 
αναλογιστικής ισοδυναμίας και τις παρακάτω παραδοχές: 
 

i. Η ένταση θνησιμότητας είναι σταθερή 0,15. 
 

ii. 𝑖 = 0,06 
 
Όμως, η εποπτική αρχή πιστεύει ότι η παραδοχή i.δεν ευσταθεί. Αντίθετα, υποστηρίζει ότι 
𝛢80 = 0,66575 καθώς και ότι οι θάνατοι κατανέμονται ομοιόμορφα εντός του ετήσιου 
διαστήματος μεταξύ ακέραιων ηλικιών . 
 
Υπολογίστε την αναμενόμενη ζημιά του ασφαλιστή κατά την έναρξη της ασφάλισης, εάν δεν 
αναπροσαρμόσει το ασφάλιστρο, δεδομένου ότι η εποπτική αρχή έχει δίκιο, που σημαίνει ότι 
η αναλογιστική παρούσα αξία ασφαλίστρων και παροχών θα πρέπει να είναι σύμφωνες με 
την πεποίθηση της εποπτικής αρχής. 
 
 
(Α)-124 (Β) -26 (Γ) 0 (Δ) 35 (Ε) 220 

 
 
 

8. 

Για μία ειδική ασφάλιση κεφαλαίου 104 στις ανεξάρτητες ζωές (70) και (80), που πληρώνει 
στον «τελευταίο θάνατο», δίνεται: 
 

i. Η ασφαλιστική περίπτωση συντρέχει μόνο εφόσον ο τελευταίος θάνατος συμβεί κατά 
τη διάρκεια του πέμπτου έτους ασφάλισης και τότε το ασφαλισμένο κεφάλαιο θα 
καταβληθεί στο τέλος του έτους αυτού.  
 

ii.  
x 𝑙𝑥 

70 66.161,55 
74 56.640,51 
75 53.960,81 
80 39.143,65 
84 26.607,34 
85 23.582,46 

 
iii. 𝑖 = 0.03 

 
 
 



 

ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 
ΣΥΜΒΑΝΤΩΝ ΖΩΗΣ & ΘΑΝΑΤΟΥ 

21 Ιουνίου 2019 

 

 

F3W2.PR09 

 

F3W2.PR09 5/11 

 

Να υπολογιστεί η αναλογιστική παρούσα αξία της ασφάλισης. 
 
(Α)235 (Β) 245 (Γ) 255 (Δ) 265 (Ε) 275 

 
 
 

9. 

Για μία πλήρως διακριτή μικτή ασφάλιση διάρκειας 3 ετών κεφαλαίου 103 στον (x), δίνεται: 
 

i. 𝑞𝑥 = 𝑞𝑥+1 = 0,20 
 

ii. 𝑖 = 0,06 
 

iii. 103𝑃𝑥:3|̅ = 373,63 

 

Να υπολογίσετε το 103( 𝑉2 𝑥:3|̅ − 𝑉1 𝑥:3|̅). 

 
 

(Α)320 (Β)325 (Γ)330 (Δ)335 (Ε)340 

 
 
 

10. 

Για μία προκαταβλητέα ισόβια ετήσια ράντα ζωής κεφαλαίου 1 στον (x), δίνεται: 
 

i. 𝑞𝑥 = 0,01 
 

ii. 𝑞𝑥+1 = 0,05 
 

iii. 𝑖 = 0,05 
 

iv. �̈�𝑥+1 = 6,951 
 

Να υπολογίσετε τη μεταβολή που θα προκληθεί στην αναλογιστική παρούσα αξία της 
ράντας, εάν η πιθανότητα 𝑝𝑥+1αυξηθεί κατά 0,03. 
 
 
(Α)0,16 (Β)0,17 (Γ)0,18 (Δ)0,19 (Ε)0,20 
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11. 

Η κατανομή του χρόνου μελλοντικής ζωής ενός ατόμου αποτελεί μίξη δύο κατανομών: 
 

i. Με πιθανότητα 60%, ισχύει ένας πίνακας θνησιμότητας στον οποίο 𝐴62 = 0,39670 και 
οι θάνατοι κατανέμονται ομοιόμορφα εντός του ετήσιου διαστήματος μεταξύ 
ακέραιων ηλικιών . 
 

ii. Με πιθανότητα 40%, ισχύει μια κατανομή με σταθερή ένταση θνησιμότητας 𝜇 = 0,02. 
 
Στο άτομο αυτό, σε ηλικία 62, εκδίδεται μια πλήρως συνεχής ισόβια ασφάλιση κεφαλαίου 
103.  
 
Να υπολογιστεί το ετήσιο ασφάλιστρο με επιτόκιο 𝑖 = 0,06. 
 
 
(Α) 31 (Β)32 (Γ)33 (Δ)34 (Ε)35 

 
 
 

12. 

Με σταθερή ένταση θνησιμότητας 0,06 και ένταση ανατοκισμού 0,04, να υπολογίσετε την 
𝑃𝑟(�̅�𝑇(𝑥)|̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ > �̅�𝑥), όπου 𝑇𝑥ο υπολοιπόμενος χρόνος ζωής ατόμου ηλικίας (x). 

 
 
(Α) 0,40 (Β) 0,44 (Γ) 0,46 (Δ) 0,48 (Ε) 0,50 

 
 
 

13. 

Για τις ανεξάρτητες ζωές (x)και (y)δίνεται: 
 

i. 𝑞𝑥 = 0,05 
 

ii. 𝑞𝑦 = 0,10 

 
iii. Οι θάνατοι κατανέμονται ομοιόμορφα εντός του ετήσιου διαστήματος μεταξύ 

ακέραιων ηλικιών. 
 
Να υπολογίσετε την πιθανότητα ο πρώτος εκ των (x)και (y)να πεθάνει εντός των επόμενων 
9 μηνών. 
 
 
(Α) 0,1088 (Β) 0,1097 (Γ) 0,1106 (Δ) 0,1116 (Ε) 0,1125 
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14. 

Για μία ειδική ισόβια ασφάλιση κεφαλαίου 105 στον (x)δίνεται: 
 

i. 𝛿 = 0,06 
 

ii. Το ασφάλισμα καταβάλλεται κατά τη χρονική στιγμή του θανάτου. 
 

iii. Εάν ο θάνατος επέλθειεξαιτίας ατυχήματος, εντός των πρώτων 30 ετών, το 
ασφάλισμα διπλασιάζεται. 

 

iv. 𝜇𝑥
(𝜏)(𝑡) = 0,008, 𝑡 ≥ 0 

 

v. 𝜇𝑥
(1)(𝑡) = 0,001, 𝑡 ≥ 0, όπου 𝜇𝑥

(1)
 είναι η ένταση απαύξησης εξαιτίας θανάτου από 

ατύχημα. 
 
Να υπολογίσετε το Ενιαίο Καθαρό Ασφάλιστρο αυτής της ασφάλισης. 
 
 
(Α) 11.765 (Β)12.195 (Γ)12.622 (Δ)13.044 (Ε)13.235 

  
 
 

15. 

Για μία ειδική εφάπαξ ασφαλίστρου πρόσκαιρη ασφάλιση θανάτου διάρκειας 20 ετών στον 
(70) δίνεται: 
 

i. Το ασφάλισμα, πληρωτέο στο τέλος του έτους θανάτου, ισούται με 103 συν το άρτιο 
μαθηματικό απόθεμα. 
 

ii. 𝑞70+𝑡 = 0,03, 𝑡 ≥ 0 
 

iii. 𝑖 = 0,07 
 

Να υπολογίσετε το εφάπαξ ασφάλιστρο. 
 
 
(Α) 216 (Β) 267 (Γ) 318 (Δ) 369 (Ε) 420 
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16. 

Σε πίνακα διπλού απαυξήματος με   𝑙40
(𝜏)

= 2 × 103 ισχύουν τα εξής: 
 

x 𝑞𝑥
(1)

 𝑞𝑥
(2)

 𝑞𝑥
′(1)

 𝑞𝑥
′(2)

 
40 0,24 0,10 0,25 y 
41 - - 0,20 2y 

 

Να υπολογίσετε το 𝑙42
(𝜏)

. 
 
 
(Α) 800 (Β)820 (Γ)840 (Δ)860 (Ε)880 

 
 
 

17. 

Να υπολογιστεί το 𝐴 1

𝑥+
1

2
:1|̅

(2)
 χρησιμοποιώντας την υπόθεση της «σταθερής έντασης 

θνησιμότητας». 
 
Δίνεται 𝑖 = 3%, 𝑞𝑥 = 0,10 και 𝑞𝑥+1 = 0,15.  
 
 
(Α) 0,1027 (Β)0,1224 (Γ)0,1395 (Δ)0,1514 (Ε)0,1635 

 
 
 

18. 

Πρόσκαιρη ασφάλιση διάρκειας δύο ετών στον (55), προβλέπει την καταβολή του 
ασφαλισμένου κεφαλαίου, ύψους 1, στο τέλος του έτους θανάτου. Το ασφάλιστρο είναι 
σταθερού ύψους και καταβάλλεται με συνεχή ρυθμό, μόνο κατά το πρώτο έτος της 
ασφάλισης.  
 
Να υπολογιστεί το ασφάλιστρο, με τη βοήθεια της υπόθεσης της "γραμμικότητας 
του     𝑣𝑠 𝑝𝑥𝑠 ", 𝑠 ∈ (0, 1), 𝑥 = 55, 56. 
 
Δίνεται i=5% και ο πίνακας θνησιμότητας 
 

x 55 56 57 

lx 1980 1815 1747 
 
 
(Α) 0,0853 (Β)0,0947 (Γ)0,1086 (Δ)0,1180 (Ε)0,1239 
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19. 

Yείναι η τυχαία μεταβλητή της παρούσας αξίας του κόστους, για τον ασφαλιστή,μιας ειδικής 
πρόσκαιρης,διάρκειας 3-ετών,προκαταβλητέας ράντα ζωής στον (x). Δίνεται: 
 

i. 𝑝𝑡 𝑥 = 0,9𝑡, 𝑡 ≥ 0 
 

ii. 𝑌 = {

1,00, 𝐾𝑥 = 0         
1,87, 𝐾𝑥 = 1         
2,72, 𝐾𝑥 = 2, 3, …

,  

 
όπου 𝐾𝑥ο υπολοιπόμενος χρόνος ζωής σε ακέραια έτη ατόμου ηλικίας (x). 

 
Να υπολογίσετε την 𝑉𝑎𝑟(𝑌). 
 
 
(Α) 0,19 (Β)0,30 (Γ)0,37 (Δ)0,46 (Ε)0,55 

 
 
 

20. 

Μια μειούμενου κεφαλαίου πρόσκαιρη ασφάλιση θανάτου στον (80) πληρώνει (20 − 𝑘)στο 
τέλος του έτους θανάτου εάν ο (80) πεθάνει στο έτος 𝑘 + 1, 𝑘 = 0, 1, 2, … ,19. Δίνεται: 
 

i. 𝑖 = 0,06 
 

ii. Για ένα πίνακα θνησιμότητας με 𝑞80 = 0,2, το Ενιαίο Καθαρό Ασφάλιστρο της 
ανωτέρω ασφάλισης είναι 13. 

 
iii. Εάν στον παραπάνω πίνακα θνησιμότητας, αντικαταστήσουμε μόνο την τιμή 0,2 της 

𝑞80 με 0,1, τότε το Ενιαίο Καθαρό Ασφάλιστρο της ασφάλισης θα γίνειP. 
 
Να υπολογίσετε το P. 
 
 
(Α) 11,1 (Β)11,4 (Γ)11,7 (Δ)12,0 (Ε)12,3 
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21. 

Για τις ανεξάρτητες ζωές (50) και (60) δίνεται 𝜇(𝑥) = (100 − 𝑥)−1, 0 ≤ 𝑥 < 100. 
 

Να υπολογίσετε το ∘𝑒50:60̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅
. 

 
 
(Α) 30 (Β)31 (Γ)32 (Δ)33 (Ε)34 

 
 
 

22. 

Για μία ειδική, αναβαλλόμενη για 30 έτη, ετήσια, ισόβια, προκαταβλητέα ράντα κεφαλαίου 1 
στον (35) δίνεται: 
 

i. Εάν ο θάνατος επέλθει εντός της περιόδου αναβολής, επιστρέφεται το ενιαίο καθαρό 
ασφάλιστρο άτοκα, στο τέλος του έτους θανάτου. 
 

ii. �̈�65 = 9,90 
 

iii. 𝐴35:30|̅̅ ̅̅̅ = 0,21 

 
iv. 𝐴35:30|̅̅ ̅̅̅

  1 = 0,07 

 
Να υπολογίσετε το Ενιαίο Καθαρό Ασφάλιστρο αυτής της ράντας. 
 
 
(Α) 1,3 (Β) 1,4 (Γ)1,5 (Δ)1,6 (Ε)1,7 
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23. 

Δίνεται: 
 

i. 𝜇(𝑥) = 𝐹 + 𝑒2𝑥, 𝑥 ≥ 0 
 

ii. 𝑝0,4 0 = 0,50 

 
Να υπολογίσετε το F. 
 
 
(Α) -0,20 (Β) -0,09 (Γ)0,00 (Δ)0,09 (Ε)0,20 

 
 

24. 

Η επίδραση ενός νέου φαρμάκου στον (30) θα είναι η αύξηση κατά 4 έτη της∘
𝑒30

. Πριν την 

ανακάλυψη του φαρμάκου, η 𝑆(𝑥)ακολουθούσε το νόμο DeMoivre    με τερματική ηλικία 𝜔 =
100. 
 
Υποθέτοντας ότι ο νόμος DeMoivre    εξακολουθεί να ισχύει και μετά την ανακάλυψη του 
φαρμάκου, να υπολογίσετε τη νέα τερματική ηλικία. 
 
 
(Α) 104 (Β) 105 (Γ)106 (Δ)107 (Ε)108 

 
 


